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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 48 
 

Adunanza ordinaria – seduta pubblica di 1^ convocazione 
 

OGGETTO: Adozione nuovo Regolamento Edilizio. 
 
 
 
 
L’anno duemilaventitre addì ventuno del mese di dicembre dalle ore 19:00 nella Sala delle adunanze consiliari. 
 
Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge vennero oggi convocati a seduta i 
Consiglieri Comunali. 
 
All’appello risultano 
 

N.        Cognome e nome                                                                          Presente         Assente 
 
     1.       Belotti Tiziano Alessandro Sindaco  X 
     2.       Martinelli Roberta Consigliere  X 
     3.       Lazzaroni Daniele Consigliere  X 
     4.       Caca Eduart Consigliere  X 
     5.       Vezzoli Diego Consigliere  X 
     6.       Parzani Renato Consigliere  X 
     7.       Venturi Stefano Consigliere  X 
     8.       Pe Gabriella Consigliere  X g 
     9.       Buffoli Gabriele Consigliere  X 
   10.       Inverardi Valentina Consigliere  X g 
   11.       Capoferri Carlo Alberto Consigliere  X 
   12.       Remonato Valentina Consigliere  X 
   13.       Fogliata Stefano Consigliere  X 
   14.       Buizza Matteo Consigliere  X 
   15.       Botticini Gianbattista Consigliere  X g 
   16.       Bonassi Renato Consigliere  X 
   17.       Giliberto Andrea Consigliere  X 
 
 

                                                                                                          TOTALE              14                      3 
 
 

Sono presenti gli Assessori: 
Agnelli Simone Giovanni, Belleri Elena, Bergo Valentina, Bosio Pier Italo, Dotti Daniela. 
Assiste all’adunanza l’infrascritto Segretario Generale:  dr. Giacomo Piva il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Presidente  Martinelli Roberta dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell’oggetto sopra indicato, posto al n.8 dell’ordine del giorno. 
 



 

Il Consiglio Comunale 
Premesso che: 

- il Comune di Rovato è dotato di Regolamento edilizio approvato con deliberazione di Consiglio 
Comunale n. 18 del 06.05.2019; 

- la Regione Lombardia, con DGR n. XI/695 del 24.10.2018, sulla base dell’intesa 
Stato-Regioni-autonomie locali, ha recepito lo schema tipo del Regolamento Edilizio e le relative 
definizioni tecniche uniformi e ha effettuato la ricognizione delle disposizioni normative in materia 
edilizia; 

- l’allegato D) alla DGR sopracitata prevede, in particolare, che: 
- i Comuni conformino il proprio Regolamento Edilizio alla struttura generale uniforme e ai caratteri 

espositivi previsti nello schema di Regolamento Edilizio-tipo, in coerenza con i contenuti 
dell’intesa siglata in conferenza unificata il 20.10.2016, concernente l’adozione del regolamento 
edilizio-tipo di cui all’art. 4, comma 1 sexies del D.P.R. n. 380/2001; 

- i Comuni provvedano alla conformazione del Regolamento Edilizio entro il 29 aprile 2019 (termine 
ordinatorio e non perentorio) riorganizzando compiutamente le norme regolamentari in materia 
edilizia di propria competenza secondo la struttura generale uniforme indicata sullo schema di 
regolamento edilizio-tipo; 

 
Considerato che nel PTRA Franciacorta il Regolamento Edilizio è parte integrante dell’Azione 

1.4.2 del Documento di Piano “Elementi di qualità urbana diffusa e misure da inserire nei 
regolamenti comunali”; 

 
Ricordato che è in itinere l'iter per l'approvazione della variante generale al PGT e che pertanto è 

opportuno uniformare le nuove norme regolamentari in materia edilizia previste nelle NTA con quelle 
del regolamento edilizio; 

 
Considerato che: 

- è stato affidato l'incarico per la redazione del nuovo Regolamento Edilizio comunale all’arch. 
Alessio Loda, già estensore della Variante Generale; 

- ai sensi dell’art. 29 della L.R. n. 12/2005 e ss.mm.ii. il Regolamento Edilizio deve essere adottato 
ed approvato dal Consiglio Comunale con le procedure di cui ai commi 2, 3 e 4 dell’art. 14 e previa 
acquisizione del parere di ATS in merito alle norme di carattere igienico-sanitario, da rendere entro 
60 giorni dalla richiesta, e che pertanto la proposta di Regolamento redatta dall'arch. Alessio Loda 
verrà inviata all’ATS competente per territorio per la richiesta di parere; 
 

Considerato che: 
- ai sensi dell'art. 14 comma 2 della L.R. 12/2005 la deliberazione di adozione è depositata per 

quindici giorni consecutivi presso la Segreteria Comunale, unitamente a tutti gli elaborati; gli atti 
sono altresì pubblicati nel sito informatico dell'Amministrazione; del deposito e della pubblicazione 
nel sito informatico è data comunicazione al pubblico mediante pubblicazione all'albo pretorio on 
line; 

- durante il periodo di pubblicazione, chiunque ha facoltà di prendere visione degli atti depositati e, 
entro quindici giorni decorrenti dalla scadenza del termine per il deposito, può presentare 
osservazioni; 

- entro sessanta giorni dalla scadenza del termine di presentazione delle osservazioni, a pena di 
inefficacia degli atti assunti, il Consiglio Comunale approva il Regolamento Edilizio comunale 
decidendo nel contempo sulle osservazioni presentate. 

 
Vista la bozza di Regolamento Edilizio, in adeguamento alle norme sopravvenute e alle 

osservazioni della Commissione, nel testo allegato quale parte integrante e sostanziale del presente 
atto e ritenuto di doverlo adottare secondo la procedura sopra indicata; 

 
Attesa la competenza del Consiglio Comunale in merito all'adozione ed approvazione dello 

schema del nuovo Regolamento Edilizio; 
 



Acquisiti i pareri favorevoli sotto il profilo della regolarità tecnica e contabile rispettivamente da 
parte del Dirigente dell’Area Tecnica arch. Giovanni De Simone e del Dirigente dell’Area Finanziaria 
dr. Claudio Battista, ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 18/08/2000, n. 267, allegati alla presente 
deliberazione; 

 
Dato atto che con il rilascio dei pareri di cui sopra, ai sensi dell’articolo 6 e seguenti del vigente 

Regolamento comunale sui controlli interni e dell’articolo 147-bis del D.lgs. 18/08/2000, n. 267, è 
stato assicurato sulla presente proposta di deliberazione il controllo di regolarità amministrativa e 
contabile; 

 
Dato atto che l’argomento è stato esaminato dalla competente Commissione consiliare nella 

seduta del 18.12.2023; 
 
Udita l’illustrazione dell’argomento da parte dell’assessore Dotti Daniela e gli interventi a 

seguire, quali risultano dalla trascrizione integrale qui allegata; 
 
Con voti: favorevoli n. 9 (Belotti Tiziano, Martinelli Roberta, Lazzaroni Daniele, Caca Eduart, 

Vezzoli Diego, Parzani Renato, Venturi Stefano, Buffoli Gabriele e Capoferri Carlo Alberto) contrari: 
nessuno, astenuti n. 5 (Remonato Valentina, Fogliata Stefano, Buizza Matteo, Bonassi Renato e 
Giliberto Andrea) resi per alzata di mano dai n. 14 consiglieri comunali presenti e votanti, 

 
delibera 

 
1) di adottare il nuovo Regolamento Edilizio, in adeguamento alle norme sopravvenute, nel testo 

allegato, per formare parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; 
 
2) di disporre e dare atto che: 

- la deliberazione di adozione ed il Regolamento Edilizio siano depositati per almeno quindici 
giorni consecutivi presso la Segreteria Comunale; 

- gli atti siano altresì pubblicati nel sito informatico dell'Amministrazione comunale; 
- del deposito e della pubblicazione nel sito informatico sia data comunicazione al pubblico 
mediante avviso pubblicato sull'albo pretorio on line; 

- durante il periodo di pubblicazione, chiunque abbia facoltà di prendere visione degli atti 
depositati e, entro quindici giorni decorrenti dalla scadenza del termine per il deposito, possa 
presentare osservazioni; 

- entro sessanta giorni dalla scadenza del termine di presentazione delle osservazioni, a pena di 
inefficacia degli atti assunti, il Consiglio Comunale approvi il Regolamento Edilizio comunale 
decidendo nel contempo sulle osservazioni presentate (ivi compreso quella dell'ATS); 

 
3) di demandare al Responsabile del Procedimento di provvedere in relazione a quanto deliberato; 
 
4) di dare altresì atto, ai sensi dell'art. 3 della Legge n. 241/90 sul procedimento amministrativo, che 

qualunque soggetto ritenga il presente atto amministrativo illegittimo e venga dallo stesso 
direttamente leso, può proporre ricorso innanzi al Tribunale Amministrativo Regionale di Brescia 
al quale è possibile presentare i propri rilievi, in ordine alla legittimità del presente atto, entro e non 
oltre 60 giorni dall'ultimo di pubblicazione all'albo on line; 

 
Inoltre 

Il Consiglio Comunale 
 
valutata l’urgenza imposta dalla volontà di concludere tempestivamente il procedimento, con voti: 
favorevoli n. 9 (Belotti Tiziano, Martinelli Roberta, Lazzaroni Daniele, Caca Eduart, Vezzoli Diego, 
Parzani Renato, Venturi Stefano, Buffoli Gabriele e Capoferri Carlo Alberto) contrari: nessuno, 
astenuti n. 5 (Remonato Valentina, Fogliata Stefano, Buizza Matteo, Bonassi Renato e Giliberto 
Andrea) resi per alzata di mano dai n. 14 consiglieri comunali presenti e votanti, 

 



delibera 
altresì 

 
5) di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, comma 4°, del 

D.lgs. 18/08/2000, n. 267. 



VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 48 DEL 21/12/2023 
 

 

 

OGGETTO: Adozione nuovo Regolamento Edilizio. 

 

 

 

 
Letto, confermato e sottoscritto, 

 
IL PRESIDENTE 

avvocato Martinelli Roberta 
(firmato digitalmente) 

 
 
 

IL VICE SEGRETARIO COMUNALE 
  dr. Giacomo Piva 

(firmato digitalmente) 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 
Copia della presente deliberazione sarà pubblicata all’Albo Pretorio on-line ai sensi dell’art. 124, 
comma 1, del D .Lgs. 18.08.2000, n. 267. 
 

 

La suestesa deliberazione diverrà esecutiva ai sensi dell’articolo 134, comma 3, del D. Lgs. 
18.08.2000, n. 267. 
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PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.08.2000, n. 267 
 

 
relativo alla proposta di deliberazione di Consiglio Comunale avente per oggetto:  ADOZIONE NUOVO 
REGOLAMENTO EDILIZIO. 
 
 
Favorevole 
 
 
 
                                                                                                                  
 
Data  13/12/2023 Il Dirigente/Funzionario delegato 

 
DE SIMONE GIOVANNI 

(Firmato digitalmente) 
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PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.08.2000, n. 267 
 

 
relativo alla proposta di deliberazione di Consiglio Comunale  avente per oggetto:  ADOZIONE NUOVO 
REGOLAMENTO EDILIZIO. 
 
 
 
 
 
Favorevole 
 
 
 
 
 
 
Data 14/12/2023 Il Dirigente/Funzionario delegato 

BATTISTA CLAUDIO 
(Firmato digitalmente) 
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COMUNE DI ROVATO  
SEDUTA CONSILIARE DEL 21 DICEMBRE 2023 

 
 
 
Punto n. 8 all'ordine del giorno “Adozione nuovo Regolamento Edilizio.”. 
 
Presidente del Consiglio Martinelli Roberta 
Presenta il punto l’Assessore Dotti Daniela. 
 
Assessore Dotti Daniela 
Grazie Presidente. Con l'adozione del nuovo regolamento edilizio di questa sera, siamo a recepire 
sostanzialmente lo schema tipo di Regione Lombardia del regolamento edilizio, come da delibera del 
2018. Pertanto abbiamo seguito l'indice del regolamento edilizio tipo, quindi questo risulterà uguale in 
tutti i Comuni della Lombardia, così come nell'allegato che si trova in fondo al regolamento abbiamo 
adeguato le definizioni tecniche uniformi. Il regolamento edilizio è composto da 90 articoli, che 
sostanzialmente normano l'attività edilizia, infatti troviamo le indicazioni per la presentazione delle 
pratiche, la disciplina per i vari tipi di procedimenti, e tutte quelle norme e disposizioni specifiche in 
merito ai vari interventi edilizi. Il regolamento edilizio di fatto è una parte integrante delle norme 
tecniche di attuazione, che abbiamo approvato lo scorso Consiglio comunale; stasera adottiamo il 
regolamento, questo rimane in deposito per 15 giorni e nei successivi 15 giorni è possibile inoltrare 
osservazioni da parte di chiunque ne abbia interesse, dopodiché torneremo in Consiglio comunale per 
l'approvazione definitiva. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Martinelli Roberta 
Grazie Assessore. Ci sono interventi? Consigliere Remonato, prego. 
 
Consigliere Remonato Valentina 
Credo che anche noi come la popolazione abbiamo bisogno di almeno 15 giorni per valutare il 
regolamento, ma forse per il Consiglio non vale e per la popolazione sì. Il regolamento edilizio è molto 
complesso, va a dettagliare in maniera molto, molto puntuale arrivando addirittura a regolamentare 
cose che riguardano direttamente i privati cittadini come, faccio un esempio pratico, la dimensione 
della camera da letto non inferiore a 14 mq, quindi stiamo davvero parlando di un regolamento che ha 
impatto nella vita delle persone e un impatto concreto perché ogni volta che si troveranno a valutare 
progetti abitativi, o fare istanze al Comune riguardo la propria abitazione, dovranno fare i conti con 
questo regolamento, quindi ritengo che non sia maturo il tempo per poter fare una valutazione 
consapevole di questo testo. Credo che saranno molto importanti le osservazioni dei cittadini perché 
in realtà su questi aspetti poi sono anche i cittadini e le persone che tutti i giorni si ritrovano ad 
affrontare questo tipo di problematiche, che sapranno indirizzarci in una valutazione più puntuale di 
quello che a prima vista, per chi non si occupa di queste attività tutti i giorni, può davvero sembrare 
forse anche eccessivamente vincolante. Per tutte queste motivazioni, io mi asterrò in attesa di avere 
maggiori informazioni in merito. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Martinelli Roberta 
Grazie Consigliere. Ci sono altri interventi? Consigliere Fogliata, prego. 
 
Consigliere Fogliata Stefano 
Io mi ero appuntato tre mini-questioni, non so voi ma è un documento questo dove non si riesce più a 
filtrare per parole, non so perché è protetto o altro, ma rispetto agli altri documenti o è uno scanner, 
comunque non si riesce a filtrare, lo dico giusto anche per i cittadini, poi credo che sia abbastanza 



 

2 
 

importante. Sono tre cose, poi dopo spero di essere minimamente preciso, le sto ricercando ma non le 
trovo pagina per pagina. Uno è la questione della zonizzazione acustica, e oggi sono entrato un po’ 
dentro il regolamento quello vero, il regolamento rispetto alla zonizzazione acustica, capendone 
assolutamente nulla anche perché sono formule che ti fanno venire il mal di testa ancora prima che le 
apri, ma lì la domanda rispetto all'attuale è, visto penso che ne sappiate meglio di me, le attuali 
rimostranze dei cittadini rispetto ai lavori sull'impianto di Trenord e gli orari in cui si lavora e, appunto, 
l'evidente disagio per le persone con il cantiere anche notturno, capire un po’ questa questione se e 
come è stata presa in considerazione dall’Amministrazione. Mi collego sempre a quel cantiere, perché 
in Commissione avevo portato una questione, visto che qui si parla di impianti distributori GPL e si 
parla un po’ di tutte le fonti di combustione, visto che stiamo per ricevere quel meraviglioso regalo da 
Trenord, capire se e come era possibile anche normare all'interno di questo regolamento edilizio 
eventualmente il serbatoio di idrogeno o tutto quello che è attorno e avevo chiesto in Commissione 
giusto per esserne certi perché la popolazione inizia a vedere quel mostro di cemento e inizia a 
chiedere anche cosa c'è dentro, se lì dentro ci sarà o meno un serbatoio o se sarà a idrogeno ad oggi, 
poi dopo rispetto al futuro dei treni a idrogeno temo che anche Rovato ne verrà in qualche modo 
colpito, però capire se lì dentro non c'è alcun tipo di serbatoio e se eventualmente il trasporto venga 
fatto solo da veicoli a motore, quindi essenzialmente se arrivano i camion, perché credo che 
comunque quando va in manutenzione ma non lo so, chiedo a voi, il treno va in manutenzione, 
l'idrogeno bisogna anche tirarlo fuori oltre che immetterlo, quindi credo che sia anche una questione di 
sicurezza pubblica per l'intera cittadinanza. La domanda invece rispetto alla riduzione, adesso la dico 
male perché non so il termine tecnico, la riduzione degli oneri rispetto alla classe energetica 
dell'abitazione, adesso la dico molto male, si parlava di diverse classi, quindi classe A, classe B, la 
questione è quindi il Comune di Rovato, le quattro classi A che ci sono adesso ricevono esattamente 
lo stesso tipo di sgravio (perdonatemi il termine improprio)? Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Martinelli Roberta 
Grazie Consigliere. Risponde l’architetto De Simone. 
 
Dirigente Area Tecnica De Simone 
Grazie Presidente. Cerco di andare in ordine con le tematiche. Per quanto riguarda la zonizzazione 
acustica, esiste un piano di zonizzazione acustica che stabilisce delle fasce e tutti i cantieri e tutti i 
soggetti che intervengono devono rispettare questo piano. Abbiamo sì recepito come ufficio delle 
segnalazioni in merito a quel cantiere, abbiamo prontamente segnalato, abbiamo avuto dei riscontri 
anche da parte di Ferrovie Nord, le valutazioni in merito alla rumorosità poi sono in capo ad ARPA, 
quindi noi non abbiamo gli strumenti per verificare se non segnalare la situazione, chiedere di avere 
più rispetto per i cittadini e quant'altro. Sul secondo argomento che è relativo al progetto per il 
deposito, per capannone per la manutenzione dei veicoli a idrogeno in fase di realizzazione a Rovato, 
quell'impianto è un impianto di manutenzione, quindi sostanzialmente arriveranno i treni a idrogeno in 
questa prima fase, in una seconda fase, così ci dice Ferrovie Nord, anche dei treni elettrici, perché è 
un impianto rilevante, sono più di 20.000.000 € di investimento sul solo capannone, è prevista 
l'esclusiva manutenzione, non esiste un punto di rifornimento sul territorio per i treni; i punti di 
riferimento sono previsti a Brescia, Iseo e Edolo, e quelli sono ad oggi, alle comunicazioni che 
abbiamo noi, i soli punti di riferimento. Nel sito di Rovato è previsto un impianto di rabbocco di questi 
treni mobile, ovvero di fisso non è nulla, è previsto che nel caso un treno debba essere manutenuto 
quindi svuotato dall'idrogeno esistente ovviamente, per essere messo in lavorazione, per essere poi 
spostato da Rovato deve essere fatto un minimo di rifornimento per essere portato via, ed è previsto 
attraverso camion che si chiamano carri bombolai, che all'occorrenza arrivano, fanno il rifornimento e 
poi riescono a far spostare il treno. La valutazione di questa attività che non è normata, perché non è 
normata, è un'attività nuova, è stata seguita in conferenza dei servizi tra Regione Lombardia, Vigili del 
Fuoco e tutti gli Enti preposti per valutarne le condizioni sia di sicurezza che di inquadramento; 
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sostanzialmente è stato inquadrato come un rifornimento, una stazione di rifornimento temporanea. 
Quindi questo è l'inquadramento su quella attività che si svolgerà in quel posto, anche a tranquillizzare 
tutte le persone.  
Per quanto concerne invece le premialità per il risparmio energetico, noi avevamo un allegato, 
avevamo già un regolamento edilizio e avevamo un allegato energetico al regolamento edilizio, stanno 
continuando a cambiare le classi energetiche, una volta erano denominate in un modo, abbiamo 
cercato di stabilire questa graduatoria con incentivi al 25%-20%-10% a scalare dalla classe maggiore, 
scendendo. Se poi si chiameranno in un futuro diversamente, questo regolamento potrà andare, alla 
classe maggiore diamo il 25%, quella sotto il 20% e 10%, quindi abbiamo cercato comunque di 
scalare e dare comunque una premialità su chi investe sul risparmio energetico. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Martinelli Roberta 
Grazie architetto. Consigliere Fogliata, prego. 
 
Consigliere Fogliata Stefano 
Grazie e grazie mille per le spiegazioni puntuali, soprattutto rispetto all'ultima per chiarire; la domanda 
era esattamente quella, in questo caso ad esempio stiamo parlando di 25 a 4, 20 a 3, parlando di 
classi ero confuso anche io rispetto al fatto se si stesse parlando di A, B e C. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Martinelli Roberta 
Grazie. Ci sono altri interventi? Sindaco, prego. 
 
Sindaco Belotti Tiziano 
Grazie. Semplicemente per aggiungere o in qualche maniera sottolineare il fatto che effettivamente, 
ritornando all'argomento ovviamente della votazione che è il regolamento edilizio, Regione Lombardia 
anche secondo me, da tecnico lo dico, è entrata forse un po’ troppo nel dettaglio ed è arrivata a 
normare qualsiasi elemento che potrebbe essere realizzato sui territori comunali. Sono regolamenti 
talmente stringenti che vanno a normare anche altezza del cordolo del marciapiede, piuttosto che la 
larghezza della scala, piuttosto che l'altezza della alzata, e sono molto delicati perché poi non sono 
nemmeno più interpretabili perché poi questi regolamenti diventano regolamenti rigidi, però noi questo 
regolamento per normativa lo dobbiamo approvare. Quindi, in realtà questa è comunque una 
procedura che dà la possibilità di osservare, quindi di eventualmente integrare e modificare e 
ulteriormente dettagliare qualche particolare, perché in realtà questo documento fatto da 90 articoli è 
veramente piuttosto complesso nel senso che riporta tutta una serie di elementi di dettaglio che sono 
veramente tantissimi. Io me lo sono letto, se lo è letto il dirigente, se lo è letto il responsabile delle 
pratiche, se lo è letto l’Assessore e l'estensore del piano, eppure sicuramente ci sono ancora degli 
elementi che devono essere meglio definiti e alcuni anche sono effettivamente delle correzioni che 
abbiamo già visto, dovranno essere fatte. Quindi, invito visto che comunque la procedura è né più né 
meno quella di ogni strumento regolatorio relativo al territorio, c'è una prima approvazione poi ci sarà 
un'approvazione definitiva nel prossimo Consiglio comunale. Quindi ci sono 15 giorni più 15 per le 
osservazioni; è un mese di tempo in cui avremo la possibilità effettivamente di andare a rilevare quelli 
che sono gli elementi che probabilmente vanno in qualche maniera ritarati o comunque sistemati. È 
effettivamente, io lo considero personalmente, un regolamento comunque di dettaglio piuttosto 
delicato, nel senso che poi quelle indicazioni, o meglio quelle prescrizioni che sono riportate in questo 
regolamento diventano legge, per quanto riguarda le costruzioni sul nostro territorio, quindi mi 
immagino anche che i tecnici sul territorio ci diano una mano in questo senso a rilevare eventuali 
errori, o comunque eventuali situazioni che devono essere tarate sul nostro territorio e non sul 
territorio della Città di Milano, perché questo regolamento vale ovviamente dalla Città di Berlingo fino 
alla Città di Milano. Se sulla Città di Milano ci possono essere delle interpretazioni diverse, è chiaro 
che su un Comune come Rovato c'è la necessità di rimodulare alcune situazioni e di correggerne delle 
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altre. Quindi invito tutti i Consiglieri a dare una lettura approfondita di questo documento e poi lo 
ritroveremo per la approvazione definitiva fra un mese, un mese e mezzo, quando ritorneremo in 
Consiglio comunale. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Martinelli Roberta 
Grazie Sindaco. Ci sono altri interventi? Consigliere Fogliata, prego. 
 
Consigliere Fogliata Stefano 
L'ultimo, me l'ha fatto venire in mente anche il Sindaco rispetto alla puntualità, è una questione la 
puntualità del documento su cui noi ci asterremo, faccio notare solo una questione perché se no, 
appunto, mi sentirei monco rispetto alla discussione in Commissione, rispetto all’art. 39 quindi tutto 
quello che riguarda le piste ciclabili, non tanto rispetto al tema in sé ma a una ricaduta pratica e qua, 
visto che ne abbiamo parlato più volte in Consiglio, faccio anche una segnalazione, si parla di idonea 
segnaletica orizzontale e verticale per garantire visibilità e tutto il resto, faccio questa segnalazione e 
vi prego di prenderla anche per una questione di sicurezza, diciamo così, degli utenti più fragili, 
abbiamo parlato due volte in questo Consiglio della famosa via Rimembranze, non so se siete passati 
negli ultimi 20 giorni, ad oggi via Rimembranze venendo da Cazzago presenta questa struttura. Si fa il 
pezzo di Cazzago in cui c'è un’enorme visibile linea bianca affiancata da un’enorme linea gialla, 
ancora completamente intatta, si arriva allo svincolo che va giù verso la cava di cui abbiamo parlato 
anche spesso, e da lì che inizia il territorio rovatese fino ai capannoni c’è una linea gialla per cui 
abbiamo speso X migliaia di Euro poco tempo fa che per i primi 100 metri è visibile e per i secondi 100 
metri è quasi invisibile, e dopo è esattamente già scomparsa dopo tre mesi. Abbiamo investito, anche 
se fossero 1.000, se non sbaglio erano 3.000 € circa per quella linea gialla lì, non so bene da chi è 
stata fatta, se è stata fatta internamente, se è stata appaltata fuori, credo che sia stata fatta 
internamente, chiedo cortesemente se si può intervenire perché veramente fa impressione, soprattutto 
il dislivello tra quanto c'è a Cazzago e quanto c’è a Rovato, non so perché, sicuramente impatta il 
cantiere dove stanno lavorando lì accanto. Però in ogni caso le due righe vi invito a fare il giro anche 
solo in macchina e vedete un po’ la differenza, anche perché op quella lì è frequentata la sera e la 
notte da gente che ci va a lavorare, quindi risulta molto pericolosa. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Martinelli Roberta 
Grazie Consigliere Fogliata. Sindaco, prego. 
 
Sindaco Belotti Tiziano 
Ripeto, per quanto riguarda le questioni anche sulle piste ciclabili, questo è un regolamento che dovrà 
comunque ritornare in Consiglio comunale quindi mi aspetto che tutti i Consigliere facciano le 
osservazioni di rito, se ritengono ovviamente il caso di farle, anche sulle piste ciclabili piuttosto che 
anche su tutti gli altri argomenti che alcuni sono fondamentali, perché ripeto, poi quando si presenta la 
pratica edilizia questi argomenti saltano fuori e più sono dettagliati, più diventa difficile poi 
eventualmente farne uso. Per quanto riguarda invece quel percorso, che chiamarlo ciclabile è una 
bella bestemmia, questo vale per tutto il tratto nel senso che lì dovrà essere realizzato il famoso 
percorso ciclabile già previsto con il piano di sistemazione di tutta l'area mercatale eccetera, il famoso 
collegamento pedociclabile con Cazzago, ma è chiaro che oltre a fare le righe e farle vedere, 
bisognerebbe comunque anche intervenire nel senso di allargare la carreggiata e consentire una 
pedociclabile di almeno 1.5 mt, in alcuni tratti quella pedociclabile si riduce a 70-80 cm forse. Gli altri 
70-80 cm sono nel campo, nel bordo, quindi sicuramente lì c'è da fare un intervento, il fatto che da 
una parte si legga bene, è perché Cazzago fa le cose meglio di Rovato, ma soprattutto per il fatto che 
dalla nostra parte abbiamo concordato l'ingresso e anche l'uscita dei mezzi di cantiere, quindi è chiaro 
che quella riga, quella striscia, quella rigaccia gialla è semplicemente posticcia, quindi sicuramente 
dovrà essere in qualche maniera rifatta nel momento in cui il cantiere finisce, però non sarebbe 
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sufficiente se non si intervenisse sull'intera carreggiata, rendendo quella larghezza della pista 
ciclopedonale, della pista pedociclabile, almeno 1.5 mt, ma fare una pedociclabile di 1.5 mt su una 
strada vuol dire veramente essere ai limiti del quasi umano, nel senso che dovrebbero esserci almeno 
2.5 mt. Vedremo effettivamente poi con il rilievo che abbiamo fatto di capire effettivamente cosa si può 
ricavare per fare un percorso che sia minimamente in sicurezza. Il fatto di avere reso la strada 
comunque a senso unico dà almeno un minimo di garanzia per chi si addentra in quel posto. Non 
voglio nemmeno pensare cosa succeda di notte lì, perché non c’è una luce che è una luce, anzi, forse 
ce ne sono due sparse in campagna, quindi speriamo che non succeda niente come non è successo 
nemmeno niente prima quando in realtà poi c’era il doppio senso e le biciclette comunque passavano 
anche di sera e di notte. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Martinelli Roberta 
Grazie Sindaco. Passiamo alla votazione del punto n. 8 all'ordine del giorno “Adozione del nuovo 
regolamento edilizio”. 
Voti favorevoli? Maggioranza. 
Contrari? Nessuno. 
Astenuti? Cinque. 
Chiedo l'immediata eseguibilità del punto. 
Voti favorevoli? Maggioranza. 
Contrari? Nessuno. 
Astenuti? Cinque. 
Il punto è approvato. 
 


